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LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 
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Pentru publicaţiuni oficioase, ' concurse, 
edicte etc. publicate de Sori, dacă conţin 
până la. 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 
de cuvinte 120 Lei, de aci in sus 150 tu 

O sentinţă. 
înainte de a se începe măcelul ce se chea

mă „războiul mondial", eram trimis din când în 
când în calea slujbii, să descurc ce. alţi încurcau. 

Câlătoreanr'pe atunci în trăsuri, ce se legă
nau pe arcuri şi dacă e vorba de plată, plăteam 
birjarului taxa cuvenită, apoi îi mai' dam un 
mic bacşiş ca adaus şi încolo n'aveam nici 
o grijă., 

In drumul astorfel de călătorii, zăream în 
Trreacat casteluri mari, zidite cu pricepere, eîâdfrî 
impunătoare, cari impresionau prin înfăţişarea 
lor pe călător din depărtare. . 

Şi când ajungeam mai aproape de o atare 
zidire, vedeam cum în amurg de seară odras
lele familiilor de spăii 1) se scuteau de zăduful 
verii prin desişul parcurilor lor recoroase, plan
tate cu multă iscusinţă. 

Iar de se întâmpla, ca pe drum să mă 
ajungă noaptea, nu odată auzeam străbătând 
prin tăcerea ei glasuri de femei voioase, 
auzeam sunând din coarde pe lăutarii oacheşi. 

Jocuri, haz şi beutură contribuiau la voia 
bună până în zori de mâne zi. 

Şi în vreme ce în lărgământul acestor zidiri 
cu rămăşiţe d6 moravur imediera le se desfătau 
moşierii în dragă voie, ţăranii umiliţi se înde-
suiau în încăperile strâmte ale îngustelor, lor 
căsuţe. 

Şi dacă vre-un tată de familie numeroasă 
îndrăznea să ceară un locşor,de casă, fie nu
mai de un lat de palmă, spăia da din cap, că 
nu se poate. 

Auzita-am adeseori plângându-se ţărani pre-

destinaţi !a expansiune, că prin rândueli meşte
şugite sunt împiedecaţi sâ se desvolte. 

Dar, până când prin casteluri energia mereu 
scădea, până atunci prin căsuţe şi colibi ea se 
tot plămădea. Ca şi când Dumnezeu ar fi voit," 
ca delà unul să o ia şi celor mulţi sâ Ii-o dea. 

Aşa ajunseră braţele vânjoase ale celor din 
căsuţe şi bordeie să apere în război de urgia 
duşmanului avutul celor din casteluri. 

Ce fu urmarea? 
. Urmarea a fost reforma agrară, care nu s'a 

- ' 'zamfegtr-dhr vtmr oimtoniToT, ci; din Vofa îttf 
Dumnezeu. 

Trebue că aţi auzit, ce înseamnă această refor
mă pentru proprietarii mari de înaintea războiu
lui, cari din mari ce q p u , au devenit atât d» 
mici, încât pe unii""abia îi mai vezi. 

Nu-mi venia să cred.Ia început, că curen
tul reformei agrare dintr'odată sâ-i ia de pe 
picioare. Abia după ce m'am convins cu ochii, 
ce s'a ales de ei, am înţeles pe deplin cuprinsul 
adânc al reformei. " . 

' . - * * * ' " ' 

In toamna anului t recut , avusei. prilej să 
călătoresc, tot în calea slujbii, prin ţinuturi, cari 
cândva erau supuse spăiilor celor puternici. . 

Şi cum înaintam pe drumul de ţară, : pe 
care îl cunoşteam destul de bine, observai, că 
duhul vremii mi-a tras de sub trăsură arcurile,, 
ce se legănau odinioară, căci trăsura ţărănească 
mă zgândăra, de îmi simţiam creerii şi rinichii. 
Dar. fără ca această zguduire să mă scoată din 
sărite, mă gândeam, ţinându-mă în acelaş timp 
strâns de capul unei loitre, că trăscăritul ăsta 
nu poate avea alta de scop, decât că să-mi 
pironească atenţiunea asupra acelei împrejurări^.. 



că s'a isprăvit cu timpul moleşeniei şi a 
sosit vremea energiei. 

Trecând în fuga cailor pe lângă locurile 
unde cândva cântau lăutarii, jucau fete fragede 
şi îşi petreceau spăii, mare îmi fu mirarea, când 
văzui, că pe acelaşi loc, unde se fudulea mai 
'nainte un castel cu două rânduri, era porumb 
sămănat. 

Când văzui, că ce a fost, astăzi nu mai e, 
tresării: pe de o parte atins de jalea celor ce aici 
şi-au trăit traiul, pe de altă parte de sentimentul 
de mulţumire a ţăranului, că plugul său a ajuns 
sub fundamentul acestui castel. 

Spre aducere aminte^ au mai lăsat ţăranii 
în împrejurimea nemijlocită a castelului un sin
gur brad puternic, d r şi pe acela l-au ciuntit 
până aproape în vârf. Din castel însă n'a rămas 
piatră pe piatră. 

Şi continuând drumul, ajung la un alt bun 
mare cu un castel de o frumseţe rară. Şi ce se 
vezi: castelul în părţile de căpetenie era demo
lat, iar „naţia"*) lucra din răsputeri, culcând 
fără milă brazii, cari acum nişte ani, grupaţi 
fiind în parcul cel sădit cu îngrijire, erau podoaba 
aretului. . . . . , „ , , , . ., 

Ce văzui, mă atinse dureros, când însă îmi 
dădui seama, că din inima acestor brazi plan
taţi de fală, ţăranul nostru îşi întocmeşte aco
periş la nada casei s a l e , ^ i ă înseninai. 

Drumul meu, ce aveam să-1 fac, se apropia 
de începutul sfârşitului. In tropotul cailor obo
siţi ajunsei la hotarul unui- alt spăilug 8 ), care 
cândva a avut o extensiune de nu mai puţin 
de 4000 de jugere. Şi ce cugetaţi, ce s'a ales 
de acest vast complex de pământ destul de bun ? 

Proprietarii de pe vremuri au rămas cu un 
singur juger, pe care e zidită cripta lor fami
liară, deasupra căreia se ridică un mausoleu, în 
care arde untdelemn într'o candelă spre adu
cere aminte, că toate în Iume's trecătoare. 

Dar bine, t e e reforma aceasta, ce se zice 
agrară ? 

Reforma aceasta e o sentinţă, care cuprinde 
în miezul ei dreptate pentru unul şi moarte pen
tru altul. 

Şi oare de ce? 
Pentru că din rădăcina morţii mele să lăstă-

rească a ta vieaţă. 
H Ţăranii. A. Moaca. 

împărăţia lui Dumnezeu. 
De: Preotul Romulus Novacoviciu. 

(Continuare) 

Această retragere în noi înşi-ne — prin pără
sirea voioasă a tuturor ocupaţiunilor lumeşti —, 
această petrecere în inima şi'n sufletul fiinţii 
noastre o învederează Evanghelia, cerându-ne 
concentrarea tuturor străduinţelor, ideilor şi a 
sentimentelor noastre asupra strălucitorului ideal 

• evannghelic. 
„ Şi a zis (Isus) către altul: vino după mine. 

Iar el a zis: Doamne, dă-mi voie întâiu să merg 
să îngrop pe tatăl meu. Iar Isus a zis: lasă morţii 

'să-şi îngroape pe morţii lor, iar tu mergi de vesteşte 
împărăţia lui Dumnezeu". (Luca, 9, 59, 6 0 ; 
Mat , 8, 21—22.). 

nŞi a zis altul: voiu să merg după tine, 
Doamne, dar întâiu dă-mi _voie să rânduiesc cele ce 
sunt în casa mea. Iar Isus a zis către el: nimeni 
punându-şi mâna sa pe plug, şi căutând înapoi, este 
îndreptai întru împărăţia lui Dumnezeu'^ (Luca, 
9, 61 , 62.). 

Râvnă statornică trebue să ne povăţuiească 
deci în întreaga noastră vieaţă, pentru a putea 
cuceri în interqul nostru împărăţia lui Dumne
zeu, Căci: „Din zilele, lui Ioan 'Botezătorul până 
acum, împărăţia certurilor se sileşte, şi silitorii o 
răpesc pe ea". (Mat., 11, 12; Luca, 16, 16.). 
• Această râvnă deosebită de povăţuire spre 
împărăţia lui Dumtv.zeu o manifestă şi biserica 
noastră, când prin toate instituţiile ei, prin toate 
îndemnările ei practice, prin orânduirea de pos
turi, prin sf. taine ale mărturisirii şi împărtăşirii, 
prin rugăciune şi prin întregul cult divin de o 
răpitoare frumuseţe conduce cu demnitate turma 
cea mare la limanul mântuirii. In conştiinţa ei 
de călăuzitoare infalibilă a sufletelor spre patira 
cea adevărată a luminii şi a dreptăţii cereşti, 
ea pretinde' delà fiii ei supunere necondiţionata, 
precum şi îndatorirea ca aceşti fii să-şi recu
noască nevrednicia fiinţii lor, căutând cu osârdie, 
ca prin o disciplină sufletească severă şi neîn
duplecată să se apropie cu vrednicia cea mai 
mare cu putinţă de sf. Taine, de aceste canaluri, 
prin care sufletului sredincios şi smerit i-se 
împărtăşesc darurile bogate ale graţiei divine. 

Din acest punct de vedere trebue să ne 
privim mai ales noi, păstorii de suflete, înalta 
noastră chemare de călăuzire a sufletelor în 
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lumea superioară a dreptăţii şi a adevărului 
dumnezeesc, căutând, ca prin toate mijloacele 
ce ne stau la dispoziţie, să îndrumăm voinţa 
turmei noastre spre curăţenia sufletească atât de 
necesară pentru atingerea scopului suprem al 
vieţii noastre. 

Căci suntem de pertect acord cu Payot, că . 
biserica, având cunoştinţa celor mai profunde 
adevăruri ale psihologiei practice, prin spove
dania şi călăuzirea sufletelor: „aşterne un drum 
lar% pentru turma cea mare a păpuşilor, sprijineşte 

pe cei slabi, când şovâesc şi împinge întro diruţie 
simţitor de uniformă această gloată, care fără ea s'ar 
fi coborît, ori ar fi rămas din punctul de vedere 
al moralităţii, pe aceeaşi treaptă cu animalele1''. 

Dar educarea voinţii este o operă anevoioasă 
şi ingrată. Nici nu i-se dă par'că mare impor
tanţă, nici în familie, nici în şcoală, nici în so
cietate. Cărţi de valoare despre arta educării 
voinţii noastre — exceptând pe câţiva aleşi ai 
omenirii — nu prea avem. Ci dimpotrivă, duhul 
materialismului teoretic şi practic, — acest 
materialism ucigător a tot ce este avânt spre 
bine şi divin în această humă a păcatului -— 
este în. plină strălucire. Şi nu ne prinde -mirarea 
la constatarea acestui fapt, deoarece această por
nire furioasă, după "tot ce este materie şi satis
facţie animatică este alimentata şi de peana unor 
filosofi şi oameni de ştiinţă, cari nu pot vedea 
în lume o învésmântare a ideei divine, ci numai 
materie evoluată până la manifestări spirituale prin 
niştel egi şrîmprejurări misterioase. Un Haeckel, un 
Btichner etc., etc., sunt corifeii acestei teorii atât 
de dezastruoase prin urmările ei pentru .avân
turile subilme şi generoase ale sufletului mereu 
însetat după infinit, pe care însă nu-1 va putea 
atinge niciodată, decât numai prin demateriali
zare entusiastă, prin spiritualizare dârză şi cru
cificare evanghelică. 

Căci ce bine poţi aştepta, în Scohopenhauer, 
delà nevoioasa fiinţă omenească, când te stră-
duieşti să documentezi printr'o sofistică strălu
citoare în formă, dar săracă în fond, că voinţa 
omului, caracterul lui, nu se pot schimba, find 
ceva înnăscut, deci neschimbabil. Nu e mirare, 
că atunci desnădejdea cea mai mare ne cople
şeşte, încât abdicăm din capui locului delà orice 
sforţare, cave are 'de scop renaşterea morală a 
neamului omenesc. Dar această teorie este ab
surdă chiar din punctul de vedere practic., Căci 

dacă s'ar dovedi, — ceea ce niciodată nu se va 
putea, cum că voinţa şi caracterul o m u l u i nu s e 
pot ameliora, ar trebui să înceteze price străda
nie de îmbunătăţire a vieţii morale, ce se face 
în familie, biserică, şcoală şi societate, negân-
du-se în chipul acesta responsabilitatea morală 
a omului în faţa justiţiei, prin ce se zdruncină 
din temelie toată ordinea socială existentă. 

Dar adevărul în chestia aceasta es te .a rma
torul:-Caracterul omului se poate modela , -«e 
poate" transforma în mai bine, dar realitatea vieţii 
nu ne prea oferă astfel de cazuri de, îmbunătă
ţire a caracterului, nu pentru că această nobi
litare ar fi. imposibilă, ci fiindcă ne place yieaţa 
păcătoasă, ne lipseşte vrerea, acea voinţă, Kffsa 
căreia a constatat-o însuşi Mântuiturul nostru în 
celebrele cuvinte: „Ierusalime, Ierusalitney cekt te 
ai omorât pe proroci, şi ai ucis cu pietre pe cei tri
mişi Ia tine, de câteori am vrut să adun pe fiii.iţii, 
în ce chip adună găina puii săi sub aripi, işinfd^i % 

vrut!" (Mat., 23, 3 7 ; Luca, 13, 34.). 

(Urmează.) 

DIN PASTORALELE ARHIEREILOR NOŞTRI. 
De sfintele sărbători ale Naşterii Mântuito

rului, arhiereii mitropoliei noastre au adresat 
cătră drepteredincioşi frumoase pastorale, pline de 
poveţe şi îndrumări părinteşti. 

Reţinem din aceste pastorale, părţile. ce 
urmează: 

I 

Crăciunul este sărbătoarea iubirii creştine. Iubirea 
cea vecinicâ, Dumnezeu, s'a dat pe sine lumii, ca şi 
lumea să se dea pe sine lui Dumnezeu, iubirea, nemăr
ginită. Nu de aceea a venit Christos în lume, ca să ştim 
şi să mărturisim cu un adevăr mai mult, ci să ne nu
trim cu vieaţa Lui, să trăim vieaţă noua şi din "fii;-"ai 
lumii trecătoare să devenim fii ai lui Dumnezeu. Şi dacă 
aşa este, cum să nu, primim pe Domnul în inimile noas
tre? Domnul ne zice tuturor: 

,jlată stau la uşă şi bat; de va auzi cineva glasul 
meu şi va deschide uşa, voi ititra ia el, şi voi'cina cu 
el şi el cu mine*. (Apocalipsul 3 v. 20) . 

Nu este mirare, dacă n u 1 s e desehide «e «şfcîrHJttife 
nimeni nu bate; dacă se "învârtoşează o inimă, ce nu 
voieşte să se îmblânzească. Nu-i mirare, că a comoară 
necăutată,, rămâne ascunsă;!, Dar noi chiar,in scriptură 
cetim ce zice Domnul: „Iată stau la uşă şi bat". , Nici 
păcătosul, nici leneşul, nici cel ;vârto»lft mm& ,Tş*$Q*&i 
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z ice: Nimeni n'a bătut la uşa inimii mele, Domnul n'a 
venit la mine! Nu, fraţilor, asemenea desvinovăţiri nu au 
nici un rost. Nu soarele este de vină, că se face noapte, 
ci pământul care pleacă dela soare, şi astfel dacă se face 
noapte în sufletul omului, e de vină omul, că s'a întors 
dela Dumnezeu.' 

Să primim deci pe Domnul în inimile noastre. Mii 
şi mii de cărări duc în fiecare zi spre Domnul. Trebue 
numai ca noi să deschidem uşa, când bate Domnul. 
Domnul bate la uşa inimii noastre cerând iubire: să. o 
dăm; Domnul bate la uşa inimii noastre şi cere iertare, 
jertfă, fapte bune, curăţenie, să deschidem inima noastră. 
Căci greu ne-ar cădea nouă să batem la uşa cuiva şi 
să nu ne deschidă!. Ce va zice deci Domnul de noi, 
dacă nu deschidem? Ce va zice Domnul, că s'a îngrijit 
ca prin Praznicul de Crăciun să ne deschidem uşa ini
milor, spre a-1 primi, iar noi, noi stăm nemişcaţi ? Să 
deschidem deci inimile noastre, să vină Christos şi să 
cineze cu noi prin sfintele Taine în număr de şapte ale 
bisericii. Să deschidem inimile căci învăţătura lui Christos 
este mâncare pentru noi şi să nu uităm, că dacă nu 
primim mâncarea ce ni-se îmbie, sufletul nostru va muri 1 
In loc de ură, porniri urâte şi gânduri necurate, să pri
mim pe Christos ca mâncare duhovnicească, precum 
copilul primeşte cu drag pânea din mâna mamei sale. 

Aşa să facem, iubiţii mei fii duhovniceşti. 
Şi mai presus de toate să ne umplem inimile cu 

virtutea iubirii. Un rob negru din India se încrcştinase 
şi câştigase încrederea stăpânului său. Odată stăpânul 
îl duse la -târg, ca să cumpere şi alţi robi. In piaţă era 
şi un bătrân istovit, iar robul a sfătuit pe stăpânul său 
să cumpere pe omul bătrân. Pleacară acasă cu robul 
cumpărat, dar bătrânul în scurtă vreme se îmbolnăvi 
greu. Robul creştin i-a dat îng^jire frumoasă, dar stă
pânul mirat z ise: E tatăl tău sau prietenul tău, de-1 
îngrijeşti atâta ? Robul z i se : Nu, stăpâne, nu'mi este nici 
tată,-nu-mi este nici prieten, ci este vrăjmaşul meu, 
căci m'a luat dela părinţi când eram mic şi m'a vândut 
ca rob D-tale, dar eu trebue să-1 iubesc, căci zice Dom
nul: „Iubiţi pe vrăjmaşii voştri". 

Noi, cari nu suntem robi> cari suntem de mult 
creştini, avem putinţa să urmăm întru toate învăţăturile 
Domnului şi Mântuitorului nostru Isus Christos. Să şi 
urmăm acele învăţături şi atunci ne va învrednici bunul 
Dumnezeu să serbăm mulţi ani fericiţi sărbătoarea Naş
terii Domnului în deplină mulţumire sufletească. 

(Din pastorala P. S. Sale Episcopului Grigorie al Aradului). 

* II. 

Chivernisirea bună şi cinstită a averilor bisericeşti 
eate una din datoriile cele mai de căpetenie ale epîtro-
piilor şi comitetelor parohiale. 

Un gospodar bun la sate se cunoaşte de pe casa 
lui, de pe hambarele lui, de de grădinile şi holdele lui. 

Un sat se cunoaşte de pe biserica lui, după şcoala 
lui, dăpâ fondurile de binefaceri, după înzestrarea bise
ricii cu cele de lipsă, şî după rânduiala cea pună. Le 

repet acestea, pentru că văd, că suntem târzii la jude
cată şi nu grăbim a ţinea seamă de ceea ce vedem, că 
fac alţii în jurul nostru. Doresc, ca aceste cuvinte să nu 
sune în pustiu, ci să pătrundă cât de adânc în inimile 
bunilor noştri creştini şi credincioşi, pe cari îi invit şi 
din prilejul acesta să ţină cu sfinţenie la legea noastră 
strămoşească, la biserica părinţilor, la obiceiurile bune 
din bătrâni, la limbă şi la.port, cari sunt tot atâtea co
mori ne preţuite ale poporului nostru. 

Feriţi-vă de gâlceava, de certuri, de birturi, de 
beţii, de furt şi de orice fapte, care degradează pe om 
şi îl duc în beciurile temniţei, îi pun toiagul pribegiei în 
mână, şi îl fac de râsul şi ocara lumii. 

îmbrăţişaţi meseriile şi negoţul, ca să ieşim de sub 
robia străinilor duşmani. Palatele din oraşe nu le-au 
zidit domnii străini, le-am zidit noi, cu banul nostru, cu 
munca noastră, cu sudoarea noastră. Noi am dus ago
niseala noastră la oraşe, şi o am dat pantofarului, pă-
lărierului, rotarului, ferarului, negustorului, cari au fost 
până ieri toţi streini şi s'au îmbogăţit prin neştiinţa şi 
nepriceperea noastră. Şi astăzi, după 7 ani de stăpânire 
românească, practica aceasta a risipei de avuţie naţio
nală nu încetează. Am rămas tot tributari străinului... 

Nu provocaţi, iubiţilor, mânia lui Dumnezeu " prin 
fapte urâte şi desonorătoare, nu vă însoţiţi cu oameni 
fără de lege, puneţi uşe de îngrădire în jurul buzelor 
voastre, ca să nu mai iese din gura-voastră cuvinte de 
ocară şi de hulă — sudalme, care vă înjosesc şi des-
hracă-de .caracterul: fiinţelor; făcute după ciripul ş i-ase
mănarea lui Dumnezeu. 

Bătrâni cu plete albe, daţi pilde tinerntului, ca 
Naşterea Domnului să ne fie de folos, ca să fiţi după 
sărbători toţi mai curaţi, mai luminaţi, mai aşezaţi, mai 
cumpătaţi, căci numai din semnele acestea vă veţi cu
noaşte, că sânteţi fiii lui Dumnezeu. Să ridicăm ochii 
spre cer şi să ne rugăm, ca să trimită Dumnezeu lumina 
cunoştinţei, care a răsărit azi, — şi cu toţii să ne în
chinăm Soarelui Dreptăţii, care este Domnul şi Mântui
torul nostru Isus Christos, a cărui naştere o prăznuim. 

Toţi cari aţi fost la război şi aţi văzut moartea de 
atâtea ori, aduceţi-vă aminte de clipele cele grele, — de -
boalele şi suferinţele prin care aţi trecut — să mulţu
miţi lui Dumnezeu, că v'aţi întors teaferi la vatra pă
rinţilor, faceţi-va mai creştini, nu uitaţi nici odată, că 
din mila lui Dumnezeu aţi rămas cu vieaţa, daţi laudă 
şi mărire lui Dumnezeu prin fapte bune creştineşti, 
prâznuiţi praznicul lăpădându-vă de deprinderile rele şi 
apropiaţi-vă de Dumnezeu cel prea înţelept şi prea bun, 
care a trimis pe pământ pe Fiul Său, ca să ne scoată 
din robia întunerecului şi din robia păcatului. 

(Din pastorala P. S. Sal» Episcopului Nicola» al Clujului). 

III. 

După furtuna mare ce-a trecut peste omenire, pri
virile se îndreaptă tot mai rugător spre acela, care 
„Mântuire a adus poporului Său". Conştiinţa ne spune, 
că nimic nu poate omul fără Dumnezeu: singura mân 



tuire este să ne încredinţăm soartea noastră voinţii 
dumnezeeşti. 

Tot sufletul creştinesc se bucură, că lumea se'n-
toarce iarăşi Ia Dumneze. Anul acesta îndeosebi a fosî 
anul reculegerii religioase. Dela o margine a pământului 
până la cealaltă s'a desfăşurat ca o suflare dumne-
zeeascâ o mişcare religioasă în jurul numelui lui Isus 
Christos şi dela capetele descoperite ale mulţimii într'un 
glas se mărturiseşte, că nu este altă mântuire decât 
mântuirea adusă de Domnul nostru Isus Christos popo
rului Său. 

Cuprins de această suflare a duhului religios, I. P. 
S. arhiepiscopul şi mitropolitul nostru Nicolae a avut 
fericitul gând să se ducă la locurile sfinte: la peştera 
din Vifleem, unde s'a născut, la râul Iordanului, în care 
s'a botezat la Nazaret, unde a trăit, la lacul Gheneza-
retului, pe ţărmul căruia a învăţat şi a făcut minuni 
Domnul nostru Isus Christos; în gradina Ghestimani, 
pe Golgota şi la Sfântul Mormânt, unde a pătimit, a 
fost răstignit şi îngropat şi unde a înviat din morţi Mân
tuitorul lumii, — acolo s'a dus să se încine şi să reîno-
iască mărturisirea credinţii în dumnezeirea Mântuitorului 
Christos, precum a fost ea statornicita în Simbolul cre
dinţei înainte de aceasta eu 1000 ani de cătră întâiul 
sinod a toată lumea dela Niceea şi precum trăieşte 
această credinţă în sufletele tuturor dreptcredincipşilor. 

Eu n'am avut fericirea să mă închin la Mormântul 
Domnului din pricina opreliştei doftoriceşti de a lua 
iypta. cu iValurile. mării, dâr -is'au aflat--wrwsutăşasezeci 
credincioşi: înalte feţe bisericeşti, preoţi, cărturari, bărbaţi 
şi femei, tineri şi bătrâni din tóate părţile ţării, cari mânaţi 
de dorul de a săruta urmele lui Christos şi a se închina 
locurilor sfinte, au urmat pe I. P. S. nostru Mitropolit 
în drumul la locurile sfinte, înfruntând valurile mării în 
pelerinajul fără seamăn la noi. Bururaţi-vă de această 
renaştere sufletească a neamului românesc, care ne-a 
adus mai aproape de Mântuitorul Christos. 

Rugăciunile care le-aü rostit la sfântul Mormânt 
închinătorii noştri, le-au rostit pentru noi toţi, şi bine-
buvântarea noastră a întreg poporului românesc. Deo
dată cu prăzuuirea Naşterii Domnului nostru Isus Chris
tos, prăznuim noi astăzi şi aceasta renaştere a noastră 
în Isus Christos.1 

Iubiţii mei fii sufleteşti! 
Luaţi lumina din lumina ce V'o aduc dar de Cră

ciun din lumina ce s'a arătat nouă în pământul sfânt, 
cu care am venit în atingere prin pelerini noştri, în Sf. 
Sinod din laş*, care a renoit credinţa dela Niceea în 
Dumnezeirea lui Christos, la întrunirea tuturor bisericilor 
în jurul scaunului patriarhal românesc, şi la această 
lumină dumnezeească prăznuiţi Naşterea Domnului nostru 
Isus Christos. 

Fericiţi cei cu inima curată, cari se pot apropia 
cu această lumină de altarul Domnului, căci acelora 
este împărăţia cerurilor. 

Fericit poporul, care e povăţuit de această lumină, 
ca acela va număra ani fâr#. număr pe pământ 

(Din pastorala P. S. Sale Epiicopului Roman al Orăzii-Mari). 
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Un dar al M. S. Reginei. M. S.Begina a donat 
cu prilejul anuiui nou, pentru biserica Patriarhiei şase 
pânze de mătasă brodate în fir şi anume: 

O poală pentru iconostas, o perdea pentru altar, 
o pânză pentru acoperirea moaştelor Sf. Dumitru o 
faţă de masă pentru a servi la Te-Deumuri, o altă faţă 
de masă pentru sfetnicele împărăteşti şi un analog. 

Administraţia financiară publică, că restituirea 
efectelor austro-ungare (împrumuturi de război) este în 
cffl». Deoarece până acum numai o mică parte a pu
blicului a prezentat actele pentru reprimirea acestor 
efecte, publicul este rugat în interesul propiu a înainta, 
la comune rurale prin primărie, la comune urbane prin 
percepţia respectivă, certificatele primite cu ocaziunea 
depunerii acestor efecte, în contra cărora se vor elibera 
efectele. x , 

Medic nou în Caransebeş. In oraşul nostru s'a 
stabilit medicul Dr. I. Petri, fost asistent 5 ani Ia (clinica 
medicală (clinica Prof. Haţiegan) din Cluj; specializai în 
boli interne, Rdtngen şi laborator. Consultaţiunile medi
cale le ţine între orele 8—11 a. m. şi 3—5 p. m. în 
strada Ardealului Nr. 444 (casa Dl Dragodan) etaj I. 

Sporirea penalităţilor ce se vor aplica 
celor ce călătoresc în neregulă pe C. F. R. 
Administraţia C. F . R., în legătură Cu aplicarea 
noilor taxe tarifare dela 15 Ianuarie a. c , a 
dispus următoarele îff ce priveşte pe călătorii 
găsiţi în trenuri fără bilete sau cu legitimaţii 
nevalabile: ' 

Dacă un călător se va găsi în trenurile' 
accelerate, personale sau mixte fără bilet sau cu 
bilet nevalabil, indiferent dacă este civil, militar 
sau copil între 4 şi 10 ani, ei va plăti în tren 
taxa unui bi et de călâiătorie de zone şi anume 
în clasa I lei 460, în clasa II lei 310 şi în clasa 
III lei 230. In tienurile t x rcse şi de lux aceste 
taxe vor fi în'clasa I lei D20 şi în clasa II lei 620. 

Dacă un călător cu legitimaţiune valabilă 
se găseşte călătoind în trenurile accelerate, per
sonale sau mixte, tntr'o clasă superioară aceleia 
care îi dă drept legitimaţiunea, indiferent dacă 
este civil, militar sau copil între 4 şi 10 ani 
el va plăti în tren taxa uni bilet de diferenţă de 
zona,- şi anume dela clasa II la I lei 250 de la 
clasa III îa a II joi 150 şi dela clasa III la întâia 
lei 300, iar .în trenurile exprese va plăti de la' 
clasa II la clasa I lei 460. 



Conflictul dintre Vatican şi Jugoslavia 
relativ la proprietatea şi administrarea institului 
S. Hierominus din Roma a fost aplanat acum. 

, Se ştie că Institutul S. Hieronimus din 
Roma, care aparţinea fostei monarhii austro-ungare 
fusese revendicat de Jugoslavia, ca stat moşte
nitor. In acest institut se adunau preoţii catolici 
din Croaţia şi Slovenia şi după prăbuşirea 
monarhiei habsburgice, Jugoslavia numise un 
administrator cu titlul de prefect al institutului. 

In Noemvrie 1925, Vaticanul a alungat din 
post pe administratorul jugoslav şi atunci minis
trul jugoslav de pe lângă Vatican a fost recla
mat de guvernul jugoslav, în semn de pro
testare. 

Guvernul din Belgrad a trimis apoi un 
protest Vaticanului, în care reînoia şi susţinea 
puternic dreptul Jugoslaviei de-a poseda şi 
administra acest institut. 

După cele câteva luni de tratative, Vatica
nul a recunoscut şi primit punctul de vedere 
jugoslav şi acum Jugoslavia va trimite un nou 
ministru la Vatican şi va numi un nou admi
nistrator al institutului. 

Ó nouă sporire a tarif ei pe C. F. R. Cu ziua 
de 15 Ianuarie c. întră.în vigoare noul spor de 15 la 
sută asupra tarifei de călători, bagaje şi mărfuri pe C. 
F. R. Prin aplicarea acestei tarife se va realiza un spor 
de aproape 900 milioane în plus faţă de realizările din 
trecut. 

Falsificatorii dela Budapesta, La Budapesta 
s'a descoperit o mare falsificare de bancnote franceze, 
a 1000 franci. In Ungaria s'a falsificat de altfel şi banc
note ceho-slovace, sârbeşti şi româneşti. Falsificările erau 
destinate mai ales în scopuri iredentiste. In afacere sunt 
implicate persoane din aristocraţia ungurească,- partizani 
ai familiei habsburgice. Sunt arestaţi până acum : prin
cipele Windischgraetz, apoi episcopul militar Zadravecz, 
şeful poliţiei de stat Nâdasy şi mai mulţi funcţionari 
dela institutul cartografic al armatei. Cercetările urmează. 
Presa franceză acuză guvernul maghiar, că e complice 
în această scandaloasă afacere. 

Descoperirea arhivei personale a ţarului 
Nicoiae II. Autorităţile sovietice ruseşti au reuşit sii 
descopere la Petrograd o parte din arhiva personală a 
asasinatului Ţar Nicoiae II-lea, care se credea ca definitiv 
perduta. In această arhivă s'au găsit documente impor
tante în legătura cu războiul mondial şi corespondenţa 
schimbata între Ţarul Nicoiae de o parte şi regele George 
al Angliei şi Ex-Kaizerul Wilhelm de altă parte. In scri
soare autografă a domnului Poincaré, care în calitate de 
preşedinte al republicei anunţe pe ţarul Nicoiae, că socia
liştii francezi sunt vădit ostili regimului întronat în 

Rusia de guvernele autocrate, susţinute de cercurile cu 
influenţă Ia curtea imperială. Sovietul comisarilor popo
rului din Moscova a hotărât să publice documentele 
găsite, cari sunt menite să producă mare sensaţie. 
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Tie Flaviu: Carnetul unui preot dela sate. 
(„Biblioteca Semănătorul" No, 141 Arad Preţul 5 Lei). 

Sub pseudonimul Tie. Elaviu.se' ascunde im dis
tins preot din Banat. In volumaşul de faţa Sf. Sa se 
ocupă de vieaţa grea şi de luptele unui preot dela ţară. 
Sunt viu prinse scene din desbinările provocate în unele 
sate ale noastre de unii din aşa zişii „luminători ai po
porului.' 

Vieaţa preoţimii noastre ne apare din aceste pagini 
şi mai tristă decât o ştiam. 

Şi totuşi închidem cărţulia cu nădejdea puternică 
( a unei îndreptări, care nu va întâtzia mult. 

Vasile Gan: Uşile pocăinţei —- 15 fredici 
din perioada triodului. — Editura Librăriei diecezane 
Arad. Preţul Lei 35. 

Pentru intensificarea veiţii religioase morale la 
poporul nostru şi pentru a răpune . diferitele curente 
destructive ale sectarilor, Episcopii noştri impun preo
ţimei datorinţa imperativă -de-a urca amovonul cât mai 
des şi de acolo să răsune cuvântul lui Dumnezeu. Doar 
misiunea directă a preoţimei noastre este cea religioasă, 
ce se referă la suflete. Duhul râu al vremurilor ce trăim 
au umplut sufletele de pâlămidâ, pe care slujitorii sfân
tului altar trebue s'o plivească. Ca preoţimea noastră 
sa-şi poată îndeplini această muncă nobilă, are lipsă de 
predici bune, făcute de oameni cu competenţă în această 
materie. Un' astfel de om este părintele protopop Vasile 
Gan, al cărui nume îl cunoaştem bine din predicile şi 
articolii plini de sevă, apăruţi în ziarele şi revistele 
noastre bisericeşti. Predicile păr. protopop Gan sunt 
bune şi preoţimea le va utiliza cu succes, căci sunt 
alcătuite cu priceperea omului ce cunoaşte bine psiho
logia poporului nostru. Ele sunt concise, bine închegate 
şi scrise într'o limbă clară şi curgătoare. Le recoman
dăm preoţimei române cu toată dragostea. 

La Tipografia şi Libraria Diecezani, Caransebeş 
a sosit materie ( m ă t a s ă c u r a t ă ) pentru 

BRÂNE PREOŢEŞTI 
Metrul costă: 

15 cm. lăţime Lei 537 
5 „ „ 216 

http://Elaviu.se'


„M'E.HADIA" 
CASSĂ DE PĂSTRARĂ SOCIETATE PE ACŢI1 IN MEHADIA 

Convocare 
Domnii acţionari âi cassei de păstrare „Mehadia". societate pe acţii, sunt învitaţi cu tot respectul a participa la a 

XXl-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea la 8 Februarie 1926, la orele 10 a. m, în localul institutului cu următoarea v 

Ordine de z i : 
1. Alegerea a 2 membrii pentru autentificarea protocolului. 
2. Raportul direcţninei despre rezultatul anului de gestiune 1925, prezentarea bilanţului, raportul 

comitetului de supraveghiere ţ i darea absolutorului, propunerea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere 
referitor la împărţirea profitului pe anul de gestiune 1925. ,< 

3. Alegerea a 1 membru în direcţiune. 
4. Alegerea membrilor în comitet. 
5. Propune t \ . Raportul direcţiunei despre efeptuirea urcărei capitalului la 200.000 lei. 
Din şedinţa direcţiunei ţinută la 4 Ianuarie 1928* Direcţiune» 

Pentru a putea exercita dreptul, de votare, fiecare acţionar ţrebue. să depună la institut acţia sa 
dimpreună cu cupoanele, până la 6 Februarie 1926, Ia 12 oare a. m. 

ACTIVA CONTUL BILANŢ pro 31 Decemvrie 1925 PASIVA 
L e i B. 

'220m 64 
¡410325 > — 

Realităţi . . . . . „ . . • 9090 50 
52500 — 

1233 84 
283 50 

Debitori . . . . . . . . . . . . . 605 45 

1694322 93 

Capital acţionar: E m i s l u n 8 a d l n 1826/26 /50'000 
Fond-de rezervă general 

„ „ „ special 
„ „ binefacere 

Depuneri spre fructificare . 
Dividende neridicate . . . . . . . . . 
Tantieme 
Interese transitorii' . . . . . . . . . . 
Creditori 
Spese de emisiune . • . 
Venit curat 

: t e i ft 

200000 
81206 

2532 
50 

1271234 
1889 
363 

70000 

20000 
. 46195 

1694322 

«Bl 
&-

21 

im 
29 
93 

SPESE CONTUL PERDERE & PROFIT pro 31 Decemvrie 1925 VENITE 

Interese depuneri . . . . . 
Dare după interese depuneri 
Competinţe de timbru . . . 
4°/„ imposit după salare « . 
l°/o n cifra afacerii . 
Imposite . . . . . . . . . 
Salare . . . . . . . . . . 
Spese diverse 
Venit curat 

L e i B. 

130942 
11164 
1214 
2650 
3632 

15452 
110000 
25480 
46195 

346731 P0 

L e i I 

Interese scont 
Chirie . . . 
Provisiuni 
Interese efecte 
Incasso prov. 
Venite diverse 

72607 
16100 

255509 
1155 
1152 
207 

1*0 
4-

MEHADIA, la 31 Decemvrie 1925, 

Martin Cincheza mp. contabil Ilia Ion mp. cassar 
DIRECŢIUNEA: 

George Popescu mp. pres. Simeon Ion mp. dir. executiv Martin Cincheza mp. 
Iosif Căpuşa mp. Ienachie Cena mp. Nestor Feneşan mp. Grigorie Popescu mp. 

Comitetul de supraveghiere 
Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente,Te-am aflat în ordine şi conap-

nanţă cu registrele institutului. 
Ni cola e Hiclean mp. Samailă Vladucean 

Iosif Ţepeneag mp. Ion Blidariu mp. 
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A V I Z ! | 
Avem onoare a aduce la cunoştiinţa On. Public, că am deschis în 

C a r a n s e b e ş , strada L u g o j u l u i Nr. 23, sub firma 
INSTALAŢIILE FERO-METALURGICE „VULCAN" C . Z I S D A & C O M P " . 

aramă şi metal special ca 
Apoi o t u r n a t o r i e de 

f e r s i d e 

c l o p o t e 

O t u r n ă t o r i e pentru 
fusforbrouz, manganbronz 
e l e e t r o b r o n z spec ia l , 
aramă roşie, lagăr pentru 
osii f^alzenlager) de prima 
calitate, ş u r u b u r i "(§ruck-
awtfer),roţi spirale ((Schnecken
räder), teascuri pentru ceară 
(Ifflackspresen), cutii (Sachsen) 
şî altele. 
Primim spre executare orice lucrări de 
Lucrările se efeptuesc în termin de 48 

c t j l p i e ţ \ i r i 

pentru biserici şi parti
culari, de orice mărime 
şi din orice metal, pentru 
sunetul armonic al cărora 
luăm deplină g a r a n t ă , 

t u r n ă t o r i e în baza unui desemn, ori model, 
ore, solid, pe lângă garanta cea mai mare şi 
f o a r t e e f t i n e . 
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„CONSINZEANA" | 
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întemeiată în anul 1911 
de • 

S E B A S T I A N BORNEMISA 
apare ş i acum în Cluj 

sub aceeaş conducere şi având cola
borarea celor mai de seamă scriitori. 

CEBETI NUMERE DE PROBĂ GRATUITE 
din această excelentă revistă de familie 
i n d i s p e n s a b i l ă In fiecare casă. 

Adresa: 
CLUJ, PIAŢA CUZA-VODÀ Nr. 16. 
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In editura Tipografiei şi Librăriei 
D i e c e z a n e a apărut cartea de 

+ R 
U 
G 
Ă 

+ 
R U G A C T JJ 

I 
N I 

de Dr. 
P E T R U 
B A R B U 

U 
N 
I 

în 
e d i ţ i a 
V a . 

Preţul broşat 
O o Lei 20. © o 

Tipografia şi Librăria Diecezană. 
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